

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

У досуговскихъ штундистовъ *).

Въ декабрь 1908 года во исполненіе указа Смоленской духовной консисторіи, Гжатскій уѣздный миссіонеръ—священникъ Николай Клитинъ вмѣстѣ съ приходскимъ села Досугова, Краснинскаго уѣзда, священникомъ Іоанномъ Войниловичемъ производили увѣщательныя бесѣды совращеннымъ изъ православія въ секту штундо-баптистовъ крестьянамъ дер. Александровки Досуговскаго прихода и сосѣднихъ: 13 декабря въ домѣ крестьянина Мирона Васильева и 14 декабря въ домѣ крестьянина Θεодосія Елисеева. Руководителемъ мѣстныхъ сектантовъ признается отставной рядовой Θεодосій Елисеевъ 56 лѣтъ, изъ крестьянъ деревни Александровки, Досуговской волости, Краснинскаго уѣзда.

Сектантское ученіе Елисеевъ усвоилъ въ Петербургѣ, гдѣ былъ рабочимъ на Балтійскомъ заводѣ. Собранія пашковцевъ происходили въ столицѣ въ домѣ графини Ливень, на которыя съѣзжались и другія высокопоставленныя интеллигентныя особы и вмѣстѣ съ рабочими совершали моленія. О себѣ Елисеевъ говорилъ, что онъ много „попилъ людской крови и надѣлалъ всякихъ гадостей“ и можетъ быть—въ вѣроисповѣдномъ отношеніи присталъ-бы къ худшему лагерю лицъ сектантскихъ воззрѣній, если-бы не познакомился съ исповѣдуемымъ имъ нынѣ Евангелическимъ ученіемъ, въ которомъ онъ перекрестился и очистился отъ всѣхъ грѣховъ, какъ искупленный Кровію Спасителя Іисуса

*) Печатается по опредѣленію дух. консисторіи для ознакомленія духовенства съ появившейся въ епархіи сектой и съ приемами собесѣдованія. Въ послѣднее время сектантство въ Смоленской епархіи не ограничивается уже захолустьями, оно проникло уже и въ Смоленскъ; по свѣдѣніямъ, собраннымъ о. Клитинымъ здѣсь проживаетъ уже до 10 семействъ штундо-баптистовъ въ приходѣ Петропавловской церкви. Собранія происходятъ въ домѣ Тураева въ квартирѣ Скоротова. Пресвитеромъ Смоленскихъ штундистовъ состоитъ Даніилъ Мартыновъ, уроженецъ Могилевской губ. Видную роль занимаетъ въ средѣ Смоленскихъ сектантовъ нѣкто Степанъ Степановъ, служащій при вокзалѣ. Въ деревнѣ Александровкѣ Досуговскаго прихода миссіонеромъ зарегистрированъ 51 сектантъ.

Христа. На собраніяхъ сектантовъ Елисеевъ ведетъ себя полновластнымъ наставникомъ общины. Онъ не позволилъ миссіонеру до открытія и окончанія собранія въ домъ Мирона Васильева имѣть бесѣду съ сектантами. Предъ открытіемъ собраній Елисеевъ обращается къ сектантамъ съ рѣчью приблизительно такого содержанія. „Дорогіе братья и сестры! Мы должны предъ собраніемъ помолиться Богу. Молитва слово не русское, а греческое. Мы русскіе люди, по русски будемъ и говорить. Формъ для молитвъ въ словѣ Божіемъ нѣтъ. Такъ называемые православные съ 4 вѣка по Рождествѣ Христовомъ привыкли при молитвѣ креститься правою рукою, соединяють три перста, а католики ладонь кладутъ сначала на лѣвое плечо, потомъ на правое, раскольники два перста. Но въ Евангеліи не указано такихъ формъ. Мы знаемъ, что предъ страданіемъ Христосъ преклонялъ колѣна и молился отцу Небесному о минованіи чаши страданій, но все таки не избавился отъ страданій, и апостолы преклоняли колѣна“. Послѣ рѣчи сектанты стали на колѣни и, промолчавъ не болѣе минуты, нѣкоторые изъ нихъ импровизованно произносили молитвы. 13 числа въ домъ Мирона Васильева говорили молитвы Θεодосій Елисеевъ, Николай Ивановъ и одна молодая женщина, а 14 числа кромѣ Елисеева и Иванова говорилъ еще Яковъ Захаровъ. Молодая женщина приблизительно говорила такую молитву: Господи! Спаситель нашъ! Ты сказалъ Самъ: гдѣ двое или трое соберутся во имя Мое, тамъ и Я буду съ ними. Мы, Господи, спасенные Твоею дорогою Кровію, просимъ Тебя: открой сердца наши познать, Господи, Твою истину въ св. Евангеліи, научи насъ быть добрыми, избавь насъ отъ всего худого, дай намъ все необходимое для тѣла, чтобы могли благодарить Тебя Отца и Сына и Св. Духа. Аминь. И все собраніе повторило „аминь“. Самое произношеніе женщиной молитвы было патетически восторженное. Затѣмъ Елисеевъ предложилъ собранію пропѣть нѣсколько псалмовъ изъ сборника „Гусли“ и другихъ небольшихъ сборниковъ. Запѣвать начинаетъ Елисеевъ, а за нимъ все собраніе, не исключая и дѣтей отъ 6-ти лѣтняго возраста, дружно и стройно подхватываютъ запѣвъ. Поютъ сектанты не болѣе трехъ стиховъ въ началѣ открытія собранія и столько же послѣ благодарныхъ молитвъ въ концѣ собранія. Толкованіе Сло-

ва Божія по евангелію и апостольскимъ посланіямъ оба раза вель Елисеевъ. 13 числа изъ евангелія Іоанна объяснялась имъ 3 гл., а 14-го изъ посланія къ Римлянамъ 3 гл. съ 19 стиха до конца и 2 гл. изъ посланія къ Ефессеямъ съ 8 ст. до конца. При объясненіи бесѣдъ Господа Іисуса Христа съ Никодимомъ, Елисеевъ назвалъ послѣдняго человѣкомъ боязливымъ и мало-смыслящимъ, не смотря на то, что онъ былъ начальникомъ іудейскимъ, и слова: „Кто не родится отъ воды и Духа“ истолковалъ въ смыслѣ благодатнаго возрожденія чрезъ ученіе Господне; при толкованіи ст.: 16, 17 и 18—19, Елисеевъ сказалъ, что Христосъ во второй разъ явится отдѣлить вѣрующихъ отъ невѣрующихъ, но суда не будетъ. Объясняя 3 гл. посланія къ Римлянамъ съ 19 ст. Елисеевъ останавливалъ вниманіе слушателей на слѣдующихъ стихахъ: 20—„дѣлами Закона не оправдывается предъ Нимъ (Богомъ) никакая плоть“; 22—„правда Божія чрезъ вѣру въ Іисуса Христа во всѣхъ и не всѣхъ вѣрующихъ“; 24—„получая оправданіе даромъ, по благодати Его, искупленіемъ во Христѣ Іисусѣ“; 27—„гдѣ-же то, чѣмъ бы хвалиться? Уничтожено. Какимъ Закономъ? Закономъ дѣлъ? Нѣтъ, но закономъ вѣры“. 28—„Ибо мы признаемъ, что человѣкъ оправдывается вѣрою, независимо отъ дѣлъ закона“. Затѣмъ, перейдя къ объясненію 2 гл. посланія къ Ефес., Елисеевъ слишкомъ много говорилъ о тѣхъ грѣхахъ общечеловѣческихъ, въ какихъ онъ и его послѣдователи пребывали до возрожденія и о животвореніи чрезъ вѣру въ воскресшаго Господа Іисуса Христа, при чемъ въ подтвержденіе прочиталъ пасхальный тропарь Воскресенію Христову: „Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ“ и послѣднія слова „и сущимъ во гробѣхъ животъ даровавъ“ объяснилъ, что они, сектанты, по вѣрѣ въ воскресеніе Господа Іисуса Христа, даромъ получили спасеніе.—изъ мертвыхъ грѣхами сдѣлались живыми“. Много и другихъ нелѣпостей въ своихъ объясненіяхъ Елисеевъ говорилъ.

13 числа, по окончаніи сектантскаго собранія, которые имѣли характеръ богослуженія, миссіонеръ, съ разрѣшенія Θεодосія Елисеева, произнесъ приблизительно такую рѣчь. „Не имѣя намѣренія осуждать васъ, братья и сестры, за все то, что я видѣлъ и слышалъ, присутствуя на вашемъ сейчасъ собраніи, тѣмъ не менѣе нахожу необходимымъ сказать всю правду, какое впечатлѣ-

ніе я получилъ отъ вашего собранія. По обличью вы русскіе люди, раньше, несомнѣнно, и принадлежали къ русской православной Досуговской церкви. Но обстановка вашего собранія совсѣмъ не русская, а тѣмъ болѣе неправославная. Въ этой хатѣ, при тускломъ освѣщеніи небольшой лампочки, у васъ нѣтъ драгоценной принадлежности всякаго христіанскаго дома—Креста Господня, а не говоря уже о св. иконахъ, которыми украшается передній уголь каждаго православнаго дома. Вы пѣли по сборнику „Гусли“ избранные Ѳед. Елисеевымъ стихи хотя и христіанскаго содержанія, но не псалмы Давидовы и не церковныя пѣснопѣнія, сложенныя св. отцами. Вы преклоняли колѣна, но не совершали крестнаго знаменія, каковое, по преданію, отъ временъ апостольскихъ, употребляется православными русскими людьми. Вы проносили молитвы, хотя осмысленно и сердечно, но почему-то не прочитали молитвы „Отче нашъ“, которой научилъ Господь Иисусъ Христосъ апостоловъ, а чрезъ нихъ и всѣхъ вѣрующихъ, а эта молитва въ подлинникѣ изложена въ евангеліи отъ Матѳея гл. 6 ст. 9—13. Вашъ учитель или руководитель Ѳ. Ел. предлагалъ вашему вниманію гл. 3 Ев. Іоанна, но навязывалъ Ев. Іоанну Богослову такія мысли, каковыхъ въ этой главѣ всякій благомыслящій чтець и не найдетъ. Особенно неприятно было слушать, какъ Елисеевъ характеризовалъ тайнаго ученика Господа Иисуса Христа—Никодима боязливымъ и мало смыслающимъ, чуть ли не ниже себя поставилъ въ пониманіи словъ Господа: „если кто не родится отъ воды и Духа не можетъ войти въ Царствіе Божіе. Разумѣть въ этихъ словахъ подъ водою ученіе Господне нѣтъ никакого основанія, во 1-хъ, потому, что Господь словами „отъ воды и Духа“ ясно показываетъ два различныхъ понятія: погруженіе крещеннаго въ водѣ и благодатное возрожденіе его отъ Св. Духа, или иначе очищеніе въ водѣ крещающагося благодатію Св. Духа отъ грѣховъ наслѣдственнаго Адамовакаго и личныхъ, если крестится взрослый; также точно подъ водою крещенія понимали воду дѣйствительную и св. апостолы. Откройте Дѣян. 8, 36—39 ст. и вы увидите, что апостоль Филиппъ крестилъ Евнуха въ водѣ, говорится: сошли оба въ воду, Филиппъ и Евнухъ, и крестилъ его. Когда же они вышли изъ воды, Духъ святой сошелъ на Евнуха“. Продолжая мысль миссіонера, о. Іоаннъ Войниловичъ

сказалъ: наше крещеніе совершается по примѣру крестившагося въ Иорданѣ Господа Иисуса Христа. Этого отрицать никто не можетъ. Значить, и слова Господа къ Никодиму „отъ воды и Духа“ означаютъ, что креститься должно въ водѣ, подобной Иорданской. „Ѳед. Ел.: А скажите: гдѣ написано, что крещеніе очищаетъ отъ грѣховъ? Крещеніе есть союзъ съ Богомъ“. Миссіонеръ: въ день сошествія Св. Духа на апостоловъ многіе изъ народа, выслушавъ проповѣдь апостола Петра о воскресеніи Господа Иисуса Христа, умилились сердцемъ и спросили Петра и апостоловъ: что намъ дѣлать мужіе-братія? Петръ отвѣтилъ: покайтесь и да крестится каждый изъ васъ во имя Иисуса Христа, для прощенія грѣховъ, и получите даръ Св. Духа (Дѣян. 2, 38 и 39); въ 22 гл. этой же книги дѣяній ст. 12 и 16 повѣствуется: нѣкто Ананія, мужъ благочестивый, по исцѣленіи Савла отъ слѣпоты,—сказалъ: что ты медлишь? встань, крестись и омой грѣхи твои, призвавъ имя Господа Иисуса“. Въ посланіи къ Колоссянамъ гл. 2, 11—13 ап. Павелъ пишетъ: во Христѣ вы совлечены грѣховнаго тѣла плоти въ крещеніи. Погружая крещаемого три раза въ воду со словами: „во имя Отца—аминь, и Сына—аминь, и Св. Духа—аминь“, этимъ самымъ вспоминаніемъ, что крещаемый, какъ-бы умираетъ для грѣха со Христомъ, умершимъ за насъ грѣшныхъ и пробывшимъ во гробѣ три дня и три ночи (Мате. 12, 40). Поэтому-то ап. Павелъ къ Римскимъ христіанамъ въ посланіи и объясняетъ: неужели не знаете, что всѣ мы, крестившіеся во Иисуса Христа, въ смерть Его крестились? И такъ, мы погреблись съ Нимъ крещеніемъ въ смерть, дабы, какъ Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ славою отца, такъ и намъ ходить во обновленной жизни (Римл. 6, 3 и 4). Галатійскимъ христіанамъ тотъ же апостолъ напоминаетъ: „всѣ вы Сыны Божіи по вѣрѣ во Христа Иисуса; всѣ вы во Христа крестившіеся, во Христа облеклись (Галат. 3, 26 и 27). Принявъ во вниманіе всѣ прочитанныя мѣста изъ книги дѣяній и посланій апостольскихъ, вы, братья и сестры, должны помнить, что только въ водѣ крещенный человекъ по вѣрѣ въ Господа Иисуса Христа можетъ очиститься отъ грѣховъ Адамоваго и своихъ личныхъ и вступить въ союзъ съ Богомъ. А такъ какъ всякій рождающійся, во грѣхѣ рождается, то, значить, необходимо крестить и дѣтей. Между тѣмъ въ этомъ домѣ

новорожденнаго младенца родители да и все ваше общество отлагаютъ крестить до 18-лѣтняго возраста, завтра же, въ 8-й день отъ рожденія, только дадутъ ему имя. Законно-ли такъ вы поступаете? И вдругъ младенецъ умереть? Вѣдь вы же его лишите Царства Божія. „Миронъ Васильевъ (отецъ новорожденнаго): если и умереть ребенокъ, онъ все равно получитъ Царство Небесное“. Өед. Ел.: „покажите гдѣ написано, что нужно крестить дѣтей“. Миссіонеръ: въ писаніи нигдѣ не сказано, что некрещенныя дѣти могутъ получить Царство Небесное. Иисусъ Христосъ, посылая апостоловъ на проповѣдь, повелѣлъ имъ: идите, научите всѣ народы, крестя ихъ во имя Отца и Сына и Св. Духа (Матѣ. 28, 19), въ этомъ повелѣніи Онъ не выдѣлилъ изъ среды взрослыхъ—дѣтей, которыя, по понятію Мирона В., могутъ и безъ крещенія получить Царство Небесное. Точно также и въ бесѣдѣ съ Никодимомъ Иисусъ Христосъ, говоря: если кто не родится отъ воды и Духа, не можетъ войти въ Царствіе Божіе, не прибавилъ: кромѣ дѣтей. По словамъ Ев. Луки въ Дѣяніяхъ Апостоловъ (2, 38 и 39), ап. Петръ говорилъ слушателямъ: да крестится каждый изъ васъ во имя Иисуса Христа для прощенія грѣховъ, и получите даръ Св. Духа. Ибо вамъ принадлежитъ обѣтованіе и „дѣтямъ вашимъ и всѣмъ дальнимъ, кого не призоветъ Господь Богъ нашъ“. Еванг. Матѣей въ 19 гл. ст. 13 и 14 пишетъ: тогда (т. е. когда Христосъ бесѣдовалъ съ фарисеями въ предѣлахъ Іудейскихъ за Іорданскою стороною) приведены были къ Нему дѣти, чтобы Онъ возложилъ на нихъ руки и помолился; ученики возбраняли имъ. Но Иисусъ сказалъ: „пустите дѣтей и не препятствуйте имъ приходить ко Мнѣ, ибо таковыхъ есть Царство Небесное“. Слышишь Миронъ! А вы съ Өед. Елис. и другими препятствуете новорожденному младенцу придти ко Христу чрезъ крещеніе въ водѣ и получить Царство Небесное. Кому-кому, а Өед. Елис. нужно знать, что крещеніе замѣняетъ собою ветхозавѣтное обрѣзаніе, которое совершалось въ 8 день по рожденіи надъ младенцами (Быт. 17, 11—12). Объ этомъ, какъ уже раньше я говорилъ, ап. Павелъ пишетъ къ Колоссянамъ во 2 гл. ст. 11—12: въ Немъ (въ І. Христѣ) вы и обрѣзаны обрѣзаніемъ нерукотвореннымъ, совлеченіемъ грѣховнаго тѣла плоти, обрѣзаніемъ Христовымъ, бывши погребены съ Нимъ въ креще-

ни. „И такъ, завтра вмѣстѣ съ нареченіемъ имени новорожденному младенцу Мирона Васильева вы позволите приходскому батюшкѣ о. Іоанну перекрестить его. Пожалуйста не препятствуйте этому дитяти идти черезъ крещеніе водою и Духомъ къ Іисусу Христу и быть въ Царствѣ Небесномъ“. Ѳед. Елис. и Мир. В. сказали, что они сами знаютъ, какъ поступить съ новорожденнымъ ребенкомъ. Миссіонеръ: Да, вы о дѣтяхъ не беспокоитесь, оставляя некрещенными ихъ на произволь судьбы, а о самихъ себѣ слишкомъ усердствуете, даже во вредъ своему спасенію: вы вновь себя допускаете перекрещиваться въ болотѣ. На этотъ разъ вы забываете бесѣду Господа І. Христа съ Никодимомъ, изъ которой видно, что человекъ однажды рождается, однажды и крестится. „Мир. В., а равно и другіе отвѣтили, что они не помнятъ, какъ ихъ крестили, можетъ быть ихъ и не крестили“. Миссіонеръ: въ православной церкви Господь совершаетъ благодатное дѣйствіе надъ крещаемымъ младенцемъ по молитвѣ и вѣрѣ священника и воспріемниковъ. Въ евангеліи много есть примѣровъ, когда по вѣрѣ другихъ Іисусъ Христосъ совершалъ чудеса надъ больными и даже воскрешалъ мертвыхъ. Вспомните Марѳу и Марію—сестеръ Лазаря, по вѣрѣ ихъ Іисусъ Христосъ воскресилъ Лазаря на 4 день по смерти и уже разлагавшагося (Іоан. 11, 25—27); по вѣрѣ начальника синагоги Іаира, Іисусомъ Христомъ воскрешена изъ мертвыхъ его единственная дочь (Марк. 5, 36); по вѣрѣ принесшихъ разслабленнаго предъ глаза Христа, Господь Іисусъ Христосъ исцѣлилъ его. Такая же живая и дѣйственная вѣра священника и воспріемниковъ при крещеніи дѣтей вмѣняется Іисусомъ Христомъ младенцамъ, какъ и вѣра въ указанныхъ случаяхъ живыхъ за умершихъ, здоровыхъ людей за больного. Видимымъ знакомъ живой вѣры служатъ зажженные восковыя свѣчи въ рукахъ воспріемниковъ, каковыхъ вы, баптисты, при повторномъ крещеніи въ „болотѣ“ въ рукахъ не имѣли. „Ѳед. Елис.: гдѣ въ писаніи сказано, что при крещеніи дѣтей и взрослыхъ нужно держать свѣчи?“ Миссіонеръ: православные христіане въ духовно-нравственной жизни руководствуются не однимъ только писаніемъ, но и преданіемъ, которое ап. Павелъ вмѣняетъ крѣпко хранить и соблюдать (2 Ѳессалон. 2, 15, 3, 6), а отъ поступающаго брата „безчинно“, а не по преданію апостоль-

скому, удаляться; ученика же своего Тимофея убѣждаетъ хранить преданное ему, отвращаясь негоднаго пустословія и прекословія и лжеименнаго знанія (1 Тим. 6, 20), и что слышалъ отъ него (апостола) при многихъ свидѣтеляхъ, то передать вѣрнымъ людямъ, которые были бы способны и другихъ научить (2 Тим. 2, 2), а Коринескихъ христіанъ апостоль даже хвалить, что они помнятъ и держатъ преданія такъ, какъ онъ передалъ имъ (1 Коринѣ. 11, 2). Потеряли сектанты терпѣніе, слушая цитируемая миссіонеромъ мѣста, зашумѣли, а Фед. Елис., пользуясь этимъ, къ одному изъ своихъ послѣдователей повелительно сказалъ: найди 17 гл. Дѣян. апостоловъ и прочитай 25 ст., въ коемъ сказано: Богъ не требуетъ служенія рукъ человѣческихъ, какъ-бы имѣющій въ чемъ либо нужду, Самъ дая всему жизнь и дыханіе, и все; теперь, обращаясь къ миссіонеру, разсудите, какая польза отъ того, что воспріемники держатъ свѣчи въ рукахъ, а вы святите воду, когда Богъ не нуждается въ служеніи рукъ человѣческихъ, какъ-бы имѣющій въ чемъ либо нужду, Самъ дая всему жизнь? Миссіонеръ: чтобы дать надлежащее объясненіе 25 ст. 17 гл. Дѣяній, нужно знать, по какому случаю эти слова сказаны ап. Павломъ? Апостоль пришелъ въ Греческій городъ Аѣины, въ которомъ было множество идоловъ. Осматривая языческіе храмы или идольскія капища, онъ увидѣлъ на одномъ изъ жертвенниковъ надпись „невѣдомому Богу“ и, затѣмъ, въ ареопагѣ обратился къ Аѣинянамъ съ рѣчью, въ коей выяснилъ понятіе объ истинномъ Богѣ-Духѣ, сотворившемъ міръ и все, что въ мірѣ есть, и промышляющемъ о вселенной, дая всему жизнь и дыханіе, и все, и далѣе вразумительно наставлялъ аѣинянъ не думать, что Божество подобно золоту или серебру, или камню, получившему образъ отъ искусства или вымысла человѣческаго; вотъ почему въ 25 ст. 17 гл. Дѣяній сказано, что Богъ не требуетъ служенія рукъ человѣческихъ. Воспріемники же при крещеніи дѣтей или взрослога, держа въ рукахъ горящія свѣчи чистаго пчелинаго воска, вовсе не идолослужать, а этимъ только выражаютъ свою сердечную вѣру за крещаемаго въ Господа Иисуса Христа, установившаго спасительность таинства крещенія. При этомъ миссіонеръ съ достаточною ясностію показалъ различіе между иконопочитаніемъ и идолослуженіемъ. Икона, сказалъ миссіонеръ, есть

изображеніе живого лица, бывшаго между людьми на землѣ, или изображеніе Божества, являвшагося достойнымъ людямъ въ чело- вѣческомъ видѣ. На иконахъ изображаютъ Спасителя Господа І. Христа, Божію Матерь, Святыхъ Божіихъ въ соотвѣтствующемъ возрастѣ, и даже ангеловъ въ томъ видѣ, въ какомъ ихъ Богъ посылалъ на землю къ людямъ. Иконы—это тѣ же книги. Какъ въ книгахъ мы читаемъ и понимаемъ, что написано о жизни Спасителя, Божіей Матери и Св. Божіихъ, такъ и, смотря на иконы, мы вспоминаемъ жизнь и спасительные труды изображен- ныхъ лицъ. Изображаютъ Спасителя младенцемъ на рукахъ Божіей Матери, изображаютъ Его отрокомъ въ возрастѣ 12 лѣтъ, изображаютъ Его взрослымъ въ 30 лѣтъ, изображаютъ Его рас- пятымъ на Крестѣ и изображаютъ Его въ другихъ видахъ. И для чего все это? Да для того, чтобы мы вспомнили всю скорб- ную жизнь Спасителя на землѣ изъ за нашего спасенія, и тѣмъ еще сильнѣе возбуждали бы въ себѣ вѣру и любовь въ искупитель- ные заслуги Господа Іисуса Христа. Смотри на иконы, мы легко и быстро вспоминаемъ тѣ событія изъ жизни Спасителя, о ка- ковыхъ мы освѣдомлены изъ прочитаннаго Евангелія. Напр.: смотря на изображенія Спасителя въ отроческомъ видѣ, сидя- щимъ въ храмѣ между законниками, воображеніе наше быстро возстановляетъ въ памяти предъ нами цѣлое Евангельское по- вѣствованіе, какъ І. Христъ въ 12-лѣтнемъ возрастѣ, бывши съ родителями въ храмѣ Іерусалимскомъ, остался тамъ и бесѣдо- валъ съ законниками и поражалъ ихъ знаніемъ закона. А то изображаютъ Спасителя въ царской коронѣ—въ одной рукѣ съ шаромъ, а въ другой—со скипетромъ, и это для того, чтобы мы знали, что І. Христъ не простой былъ только учитель на землѣ, а Самъ воплотившійся Богъ-царь небесный, въ рукѣ котораго заключается жизнь всей вселенной съ разнообразными въ ней народами и прочими живыми тварями и управляетъ судьбами мі- ровъ, какъ властитель и промыслитель. Изображеніе страдальца Спасителя на крестѣ между двумя разбойниками чье только изъ смотрящихъ на оное не тронетъ сердце глубокою скорбію въ томъ сознаніи, что каждый изъ насъ повиненъ въ распятіи Бого- человека!

И не думайте, что иконы—выдумка людей. Нѣтъ. Это воля Бога была на установленіе иконопочитанія. Обращаясь къ одному

изъ сектантовъ, миссіонеръ предложилъ: откройте 25 гл. кн. Исходъ и имѣйте терпѣніе прочитать ее сполна, а мы всѣ будемъ слушать васъ. По прочтеніи этой главы, миссіонеръ спросилъ: въ вашемъ собраніи когда-нибудь читалась ли эта глава? Нѣтъ, многіе отвѣтили. Тогда Θεодосій Елис. началъ протестовать, что одинъ только миссіонеръ читаетъ, а ему нѣтъ и очереди, а потому и собрался было уходить. Но миссіонеръ и все собраніе упросили Елисеева остаться и выслушать объясненіе на прочитанную главу. „И такъ, началъ миссіонеръ, изъ прочитаннаго вы слышали, что начало устроенію храмовъ Божіихъ, со всѣми въ нихъ принадлежностями, положилъ Самъ Богъ. Моисей первоначальный храмъ создалъ подвижной изъ деревянныхъ принадлежностей, обтянутыхъ полотномъ, съ подраздѣленіемъ на части: Святое Святыхъ, святилище и дворъ, по плану, данному Самимъ Богомъ. Въ Святомъ Святыхъ находился Ковчегъ Завѣта, внутри коего помѣщались 10 заповѣдей, данныхъ Богомъ Моисею, закрываемый сверху золотою крышкою, на концахъ же крышки Ковчега сдѣланы были два Херувима чеканнаго золота; велѣно было употреблять елей для свѣтильника съ семью лампадами и елей съ ароматами для помазанія, ладонъ для куренія, сдѣланы были кадиланицы, блюда, чашки, кружки, столъ для хлѣбовъ предложенія и проч. При царѣ Соломонѣ устроенъ былъ храмъ неподвижной съ тѣми же принадлежностями, какія были и въ Скинии, и при осеященіи храма Слава Божія явилась въ облакъ. Въ этомъ храмѣ неоднократно былъ Иисусъ Христосъ, а однажды изъ храма Онъ изгналъ торговцевъ жертвенными животными и мѣновщиковъ денегъ, которые должны были производить торговлю во дворѣ при храмѣ, а не въ самомъ храмѣ, поэтому то Спаситель и сказалъ продавцамъ: „возьмите это отсюда, и домъ Отца Моего не дѣлайте домомъ торговли“. Теперь вамъ должно быть понятно, что устройство храмовъ, вылитіе херувимовъ, а отсюда иконопочитаніе, возженіе лампадъ съ масломъ, куреніе ладона и прочей обрядности православной Церкви имѣетъ происхожденіе отъ Бога, а не отъ выдумки людей: Господу угодно было неоднократно являться достойнымъ людямъ въ разныхъ видахъ человѣка,—напр.: Исаія въ годъ смерти царя Озіи видѣлъ Царя Господа Саваоа, сидящаго на престолѣ высокомъ и края

ризь Его наполняли весь храмъ, а вокругъ Него стояли шестокрылые серафимы и пѣли: святъ, святъ, Господь Саваоѣ! вся земля полна славы Его (Исаи 6 гл. 1—5). Пророкъ Данииль въ годъ Валтасара царя Вавилонскаго видѣлъ пророческій сонъ, что поставлены были престолы и возсѣлъ Ветхій днями; одѣяніе на немъ было бѣло, какъ снѣгъ, и волосы главы Его какъ чистая волна; престолъ Его, какъ пламя огня (Дан. 7 гл. 9 ст.). По преданію, Самъ І. Христосъ благоволилъ, умывши лице, отобразить на полотенцѣ Свой Пречистый Ликъ и послать Его къ Едесскому князю Авгарю, который, приложившись къ сему Пречистому Спасову образу, исцѣлился отъ тяжкой болѣзни. По примѣру Господа Иисуса Христа и апостолы вводили иконопочитаніе. Апостолъ и Евангелистъ Лука написалъ икону Божіей Матери Одигитріи, которая находится въ Смоленскомъ кафедральномъ соборѣ, и много другихъ иконъ, находящихся въ разныхъ мѣстахъ православнаго востока и Россіи. Послѣ временъ апостольскихъ свидѣтельствуютъ объ иконопочитаніи многіе отцы Церкви. Аѳанасій Великій называетъ безумными тѣхъ, которые по гордости своей не почитаютъ креста и св. иконъ (къ князю Антиоху вопр. 39—40). Св. Василій Великій пишетъ: „чту начертанія св. иконъ и поклоняюсь предъ ними, особенно же потому, что онѣ преданы отъ св. апостоловъ и не запрещены (въ письмѣ къ Юліану). Седьмой вселенскій Соборъ возвелъ это почитаніе на степень догмата, т. е. истины святой и непреложной (см. догм. Св. Отцовъ 7 Вселен. Соб). Вотъ видите ли вы, что не только библія, но и примѣръ Господа І. Христа и исторія свидѣтельствуютъ, что иконопочитаніе введено Самимъ Богомъ и существовало въ первые вѣка въ Христіанской Церкви.

Совсѣмъ иное дѣло идолослуженіе. Идолы—это кумиры, а вѣрнѣе куклы, выдѣланные изъ камня, дерева, глины, серебра и золота. Идолы имѣютъ различные виды: человѣка, животнаго и другихъ существъ, смотря по характеру той или другой языческой религіи. Въ Петербургѣ въ Эрмитажѣ, близъ царскаго дворца, есть внизу большихъ размѣровъ комната, въ которой находятся идолы древнихъ грековъ и римлянъ. Каждый идолъ имѣетъ данное наименованіе и присвоенное ему божеское значеніе. Есть идолы покровительствующіе разврату, пьянству, успѣхамъ

на войнѣ и вообще олицетворяющіе собою страсти людей и ихъ доблести. Этихъ идоловъ древніе греки и др. языческіе народы считали за боговъ, почитали ихъ за раздаятелей добра и зла умиловляли ихъ жертвами, и вообще имъ воздавали божескія почести. О. Іоаннъ Войниловичъ: годъ тому назадъ, мнѣ одинъ изъ возвратившихся солдатъ послѣ Японской войны показывалъ китайскаго бога сладострастія. Этотъ идолъ во всевозможныхъ видахъ показываетъ, какъ получается сладострастіе. Нужно при-тупить всякое чувство стыдливости, чтобы смотрѣть на всѣ дѣйствія этого идола.

Миссіонеръ: Православная Церковь, почитая св. иконы, не богами ихъ почитаетъ и не краскамъ и дереву воздаетъ поклоненіе, а тѣмъ лицамъ, которыя изображаются на иконахъ и отъ которыхъ получается вѣрующими благодатная помощь. Указывая на фотографическую карточку, висѣвшую на стѣнѣ, миссіонеръ спросилъ: зачѣмъ вы держите у себя эту карточку, на которой изображены эти люди? Вѣдь вы съ карточкой говорить не можете и она вамъ не отвѣтитъ? Но она вамъ дорога потому, что на ней ваши родные сняты, съ которыми вы и говорили когда то, ѣли вмѣстѣ хлѣбъ-соль, пользовались отъ нихъ тѣми или другими услугами, или сами дѣлали имъ добро; вы ихъ, однимъ словомъ, любите, а они васъ, и вотъ вы бережете эту карточку, какъ залогъ близости и любви. Точно также и молящіяся, взирая на св. иконы, вступаютъ во взаимную живую связь съ изображенными на нихъ лицами чрезъ молитвенное обращеніе къ нимъ. Окружившіе миссіонера мальчики сказали: подождите! мы вамъ докажемъ, что иконы идолы. Одинъ изъ нихъ говоритъ: ищи 17 гл. Дѣяній 29 ст.,—а другой—лучше Исаи 44 гл. 9—20. Миссіонеръ: остановитесь, не спорьте! 17 гл. Дѣяній мы читали и вы слышали, что ап. Павелъ объяснилъ аеинянамъ, что истинный Богъ—Духъ не нуждается въ служеніи рукъ человѣческихъ и что сдѣланные руками людей изъ золота и серебра ихъ боги—не боги, а идолы. Объ иконахъ же здѣсь и не вспоминается. Лучше будетъ послушать 44 гл. пророка Исаи, Мальчикъ прочиталъ. Миссіонеръ: вотъ видишь! и здѣсь пророкъ Исаія говоритъ объ идолахъ, предостерегая израильтянъ—потомковъ Іакова, чтобы они не впали въ идолопоклонство, говорится: идолы

дѣлаются руками мастера или художника, а потомъ же, кланяясь предъ идоломъ, этотъ же мастеръ или художникъ обращается къ нему и проситъ: „спаси меня, ибо ты богъ мой“. А мы, православные христіане, воздавая поклоненіе предъ иконами, просимъ въ своихъ молитвахъ не иконы, а изображенныхъ на нихъ лицъ; наприм.: если икона Спасителя, то мы говоримъ: Господи Иисусе Христе, Сыне Божій спаси насъ грѣшныхъ,—къ иконѣ Богородицы обращаясь—говоримъ: Богородице Дѣво, радуйся, благодатная! Господь съ Тобою; предъ иконою Святого, напр., Николая Чудотворца—говоримъ: моли Бога о насъ Святителю отче Николае! Въ жизни земной мы ищемъ себѣ помощи у Спасителя, Божіей Матери и св. Николая, а не въ доскахъ и краскахъ, которыми изображены ихъ лица. Идолопоклонники же въ идолѣ видятъ Бога и кланяются идолу, какъ Богу. Теперь понятна должна быть разница между иконопочитаніемъ и идолослуженіемъ. Өед. Елис.: откроемъ 10 гл. къ Евреямъ и посмотримъ, нужно ли теперь служеніе Богу, какое дѣлаютъ такъ называемые православные христіане. Миссіонеръ: вы будете читать посланіе къ евреямъ, а не къ православнымъ, такъ скажите: къ какимъ евреямъ писалъ ап. Павелъ? Өед. Елис.: а вамъ для чего это знать? Миссіонеръ: вы бесѣдуете съ нами, христіанами, а не съ евреями, и говорите: отыщи посланіе къ евреямъ. Съ этимъ посланіемъ вамъ нужно идти въ Монастырщину, или въ Татарскъ (мѣстечки еврейскія) къ жидамъ и читайте его имъ. Всѣ: что-жъ такое? Мы и жидамъ прочитаемъ, когда понадобится. А вы то чего не хотите слушать? Вѣроятно вамъ это посланіе не нравится? Миссіонеръ: мы съ удовольствіемъ будемъ слушать намѣченную Өед. Елис. 10 гл., если только онъ объяснитъ намъ, къ какимъ евреямъ эта глава написана? Өед. Елис.: мы будемъ читать, а пустяками нечего пробавляться. Миссіонеръ: нѣтъ, это не пустяки. Ап. Павелъ писалъ къ христіанамъ изъ евреевъ, которые еще никакъ не могли отвыкнуть отъ обычаевъ и обрядовъ ветхозавѣтной церкви и полагали всю силу и значеніе для спасенія въ кровавыхъ жертвоприношеніяхъ, а потому въ указанномъ Өед. Елис. 11 ст. 10 гл. онъ—апостоль и пишетъ: „всякій священникъ ежедневно стоитъ въ служеніи и многократно приноситъ однѣ и тѣ же жертвы, которыя никогда не могутъ

истребить грѣховъ. Онъ же Иисусъ Христосъ, принесши одну жертву за грѣхи, навсегда возсѣлъ одесную Бога“ (12 ст.). Ясное дѣло, что эти слова Апостола не относятся къ священникамъ православной церкви, а ими только воспоминаются ветхозавѣтные священники, происходившіе отъ Аарона и приносившіе кровавыя жертвы изъ жертвенныхъ животныхъ.

Послѣ не было возраженій. Всѣ устали. Часы показывали 11 ночи. Миссіонеръ объявилъ, что завтра въ воскресенье будетъ бесѣда о церкви Христовой, а потому просилъ присутствующихъ во время бесѣды быть внимательными и спокойными.

Въ воскресенье, 14 декабря, миссіонеръ и священникъ Іоаннъ Войниловичъ въ 2 ч. дня отправились въ Александровку. Разстояніе этой деревни отъ села 12 верстъ. Дорога пролегаетъ по деревнямъ приходовъ Егорьевскаго, Носковскаго и Новомихайловскаго. Для приходскаго священника села Досугова большое неудобство представляетъ такое дальнее и зачужеприходными деревнями нахожденіе Александровки, чтобы имѣть ему постоянное и бдительное наблюденіе за сектантами и ихъ пропагандою. Между тѣмъ село Носково отъ Александровки находится не болѣе, какъ въ 5 верстахъ,—къ этому селу и слѣдовало-бы отчислить Александровку съ другими селеніями, находящимися въ близкомъ разстояніи отъ нея.

Такъ какъ бесѣда назначена была въ домѣ Фед. Елисеева, то миссіонеръ и священникъ Войниловичъ пріѣхали къ нему. Елисеевъ занятъ былъ уборкою скота. Въ домѣ находилась его жена Марія Николаева съ дѣтьми. Миссіонера удивило то обстоятельство, что въ домѣ имѣются благолѣпныя иконы и предъ ними лампадки, содержимыя въ чистотѣ и опрятности. При разговорѣ съ Маріей Николаевой оказалось, что она несетъ великія скорби, причиняемыя ей мужемъ, изъ за святыхъ иконъ и дѣтей, коихъ она охраняетъ отъ совращенія въ сектантство. По происхожденію, Николаева—Петербургская мѣщанка и вторая жена Елисеева,—вышла она замужъ за него, не зная, что онъ сектантъ. Вскорѣ затѣмъ пришла въ избу сосѣдка Николаевой—жена слѣпого крестьянина съ мальчикомъ, которая крѣпко держится православія. Миссіонеръ рассказалъ имъ кратко жизнь и страданія мучениковъ Левкія, Фирса, Калинника и др. воспо-

минаемыхъ св.-церковію 14 декабря. При этомъ разсказѣ вошелъ самъ Елисеевъ и сказалъ: охота вамъ забавлять бабъ сказками! Возьмите лучше познакомьтесь съ журналомъ „Христіанинъ“, издаваемымъ Евангелическимъ Обществомъ. Миссіонеръ: житія святыхъ не есть сказки, а исторія жизни угодниковъ Божіихъ. Если вы желаете убѣдиться въ этомъ, такъ не угодно-ли вамъ посмотрѣть годы и при какихъ Римскихъ Императорахъ страдали воспоминаемые сегодня св. церковію мученики. „Ѳеодос. Елис.: я читаль Четьи-Минеи Димитрія Ростовскаго, и потому удосто-вѣряться не желаю“. При этомъ разговорѣ вошелъ въ избу крестьянинъ села Звѣровичъ и просилъ подаенія по случаю градо-битія, уничтожившаго минувшимъ лѣтомъ всѣ посѣвы на поляхъ. Миссіонеръ и священникъ Войниловичъ подали ему, что имѣли изъ денегъ, а Ѳед. Елис. сказалъ: приходи на бесѣду, тогда и дамъ тебѣ сѣна, а не придешь—не получишь. Лучше послушать Слово Божіе, чѣмъ быть пьянымъ. Крестьянинъ согласился придти. Къ 6 часамъ вечера народъ началъ собираться. Пріѣхали между прочимъ священникъ села Носкова Стефанъ Лызловъ съ діакономъ и псаломщикомъ и діакономъ села Досугова Николай Соколовъ съ псаломщикомъ Лызловымъ. Много было и православныхъ крестьянъ изъ прилегающихъ селеній. Въ избѣ было душно. Собраніе открылось въ половинѣ 7-го вечера тѣмъ порядкомъ, какъ и въ субботу. По окончаніи собранія, миссіонеръ просилъ всѣхъ бывшихъ въ домѣ внимательно выслушать его бесѣду о Церкви Христовой.

Въ 16 гл. Евангелія Матеея, началъ миссіонеръ, повѣст-вуется, что Иисусъ Христосъ однажды бывши въ странѣ Кессаріи Филипповой спросилъ своихъ учениковъ, за кого люди почитаютъ Меня? ученики отвѣтили: одни—за Іоанна Крестителя, другіе—за Ілію, а нѣкоторые за Іеремію. А вы за кого Меня почитаете? спросилъ Христосъ. Тогда Симонъ—Петръ отвѣтилъ: Ты—Хри-стосъ, Сынъ Бога живаго. Это исповѣданіе Симона была сущая правда, и Христосъ поэтому назвалъ его блаженнымъ, потому что не поплотскому мудрованію онъ сказалъ эту непреложную истину, а по наставленію Отца Его, сущаго на небесахъ. Мало этого, Христосъ Симона переименовалъ Петромъ: ты Петръ, и на этомъ камнѣ, т. е. правомъ исповѣданія, Я создамъ церковь

Мою, и врата ада не одолѣють Ея (Матѣ. 16, 13—18). Что-же такое церковь? Есть-ли это храмъ деревянный или каменный, которые вы видите въ селахъ и городахъ? Ап. Павелъ въ посланіи Коринѣ. 12, 13—28 уподобляетъ церковь тѣлу чловѣка съ различными въ немъ членами. Въ чловѣческомъ тѣлѣ имѣются голова, глаза, носъ, уши, руки, ноги и другіе менѣе благородные члены, тщательно оберегаемые,—всѣ они въ совокупности составляютъ одно тѣло, управляемы головою, и не можетъ одинъ членъ сказать другому: ты мнѣ не нуженъ, а напротивъ, заболитъ-ли какой членъ и все тѣло страдаетъ. И вы—тѣло Христова, а порознь—члены, прибавляетъ апостоль. Такъ точно и вселенская Христова Церковь есть живое тѣло, управляемое невидимою главою Господомъ Исусомъ Христомъ, а члены этого тѣла: вѣрующіе міряне, содержащіе правое исповѣданіе вѣры и пребывающіе въ любви Христовой, и Богомъ поставленные пастыри, именуемые епископами, пресвитерами и діаконами, которые поучаютъ ввѣренное имъ общество христіанъ и освящаютъ ихъ таинствами. Въ посланіи къ Ефес. 4, 11—13. ап. Павелъ утверждаетъ, что Онъ (т. е. Христосъ) поставилъ однихъ апостолами, другихъ пророками, иныхъ Евангелистами, иныхъ пастырями и учителями, къ совершенію святыхъ, на дѣло служенія, для созиданія тѣла Христова, доколѣ всѣ придемъ въ единство вѣры и познанія Сына Божія, въ мужа совершеннаго, въ мѣру полного возраста Христова. А Коринѣскимъ Христіанамъ тотъ же апостоль напоминаетъ, что пастырей и учителей каждый долженъ разумѣть, какъ служителей Христовыхъ и строителей таинъ Божіихъ (1 Коринѣ. 4 гл. 1). И какъ тѣло чловѣка живетъ и дѣйствуетъ, пока въ немъ дѣйствуетъ Богоподобная душа, такъ и Церковь Христова оживляется Духомъ Святымъ чрезъ Христу-установленныхъ Епископовъ, священниковъ и діаконв. Эту истину сообщилъ ап. Павелъ Ефесскимъ христіанамъ, говоря: внимайте себѣ и всему стаду, въ которомъ Духъ Святой поставилъ васъ блюстителями пасти Церковь Господа Бога, которую онъ приобрѣлъ Себѣ Кровію Своею (Дѣян. 20, 28). Въ этомъ смыслѣ каждый епископъ въ своей области именуется главою церковнаго тѣла.

Но какъ узнать, есть-ли на пастырѣ благодать Св. Духа или нѣтъ? Если пастырь получаетъ посвященіе отъ епископа,

который ведет свое преемство отъ апостоловъ, то на такомъ пастырѣ благодать Св. Духа, а тѣ пастыри, которые не имѣютъ происхожденія отъ апостоловъ, благодати Св. Духа на себѣ не имѣютъ и они пастыри ложные, что Господь Иисусъ Христосъ, по вознесеніи Своемъ на небо, ниспослалъ Св. Духа не на всѣхъ вѣрующихъ, а только на апостоловъ, находящихся въ день Пятидесятницы въ Сионской горницѣ, это видно изъ книги Дѣяній Апостольскихъ: въ 8 гл. 14—18 говорится, что находившіеся въ Иерусалимѣ Апостолы, услышавши, что Самаряне приняли Слово Божіе, послали къ нимъ Петра и Іоанна, которые пришедши помолились о нихъ, чтобы они приняли Духа Святаго. Симонъ же, увидѣвъ, что чрезъ возложеніе рукъ апостольскихъ подается Духъ Святой, принесъ имъ деньги; въ 19 гл. 1—7 повѣствуется, что ап. Павелъ пришелъ въ Ефесъ и нашелъ тамъ нѣкоторыхъ учениковъ и спросилъ ихъ: приняли-ли они Святаго Духа, увѣровавши? Они ему отвѣтили: мы даже и не слышали, есть-ли Духъ Святой. Онъ сказалъ имъ: во что же вы крестились? они отвѣчали: во Іоанново крещеніе. Павелъ объяснилъ: Іоаннъ крестилъ крещеніемъ покаянія, говоря людямъ, чтобы вѣровали въ Грядущаго по немъ, т. е. во Христа Иисуса, и когда Павелъ возложилъ на нихъ руки, нисшелъ на нихъ Духъ Святой, и они стали говорить иными языками и пророчествовать. Всѣхъ ихъ было человѣкъ около двѣнадцати. Особенныя благодатныя дарованія Св. Духа апостолы передали возложеніемъ рукъ преемникамъ своимъ—епископамъ, а епископы передаютъ священникамъ и діаконамъ. Поэтому-то ап. Павелъ и писалъ ученику своему Тимоею: не неради о пребывающемъ въ тебѣ дарованіи, которое дано тебѣ по пророчеству съ возложеніемъ рукъ священства (1 Тим. 4, 14) По сей причинѣ напоминаю възгрѣвать даръ Божій, который въ тебѣ чрезъ мое рукоположеніе (2 Тимое. 1, 6). А въ посланіи къ Титу говоритъ: для того Я оставилъ тебя въ Критѣ, чтобы ты довершилъ недоконченное и поставилъ по всѣмъ городамъ пресвитеровъ (Тит. 1, 5). Такимъ образомъ благодать Св. Духа, ниспосланная Господомъ на апостоловъ и переданная ими своимъ преемникамъ епископамъ и священникамъ, дошла до нашихъ дней и будетъ существовать до конца міра.

Существенная цѣль Апостольскаго служенія и преемственного отъ апостоловъ епископскаго, священническаго и діаконскаго заключается въ томъ, чтобы учить, священнодѣйствовать и управлять въ Церкви Христовой. Идите по всему міру и проповѣдуйте Евангеліе всей твари. Кто будетъ вѣровать и креститься, спасенъ будетъ; а кто не будетъ вѣровать, осужденъ будетъ (Марка 16, 15—16), сказалъ Спаситель апостоламъ. Апостолы такъ и дѣлали: сначала проповѣдывали разнымъ народамъ ученіе о Христѣ, а затѣмъ увѣровавшихъ крестили и совершали надъ ними другія таинства, сообщающія вѣрующимъ благодатные дары Св. Духа, безъ которыхъ ни одинъ человѣкъ собственными силами не можетъ достигнуть спасенія. Такихъ таинствъ семь: крещеніе, мвропомазаніе, покаяніе, причащеніе, священство, бракъ и елеосвященіе. О крещеніи мы бесѣдовали вчера съ достаточною полнотою, а теперь будемъ говорить о Богоучрежденности, и значеніи для спасенія вѣрующихъ прочихъ таинствъ.

Для того, чтобы крестившійся христіанинъ былъ твердъ въ вѣрѣ и совершалъ подвиги добродѣтельной жизни, сейчасъ же послѣ крещенія совершается надъ нимъ таинство мвропомазанія. Св. ап. Павелъ объ этомъ таинствѣ въ посланіи къ Коринѳянамъ пишетъ: утверждающій насъ съ вами во Христѣ и помазавшій есть Богъ, который и запечатлѣлъ насъ и далъ залогъ духа въ сердца наши (2 Кор. 1, 21—22). А св. Іоаннъ Богословъ писалъ христіанамъ: вы имѣете помазаніе отъ Святаго и знаете все... Помазаніе, которое вы получили отъ Него, въ васъ пребываетъ, и вы не имѣете нужды, что бы кто училъ васъ; но какъ самое сіе помазаніе учитъ васъ всему, и оно истинно и неложно, то, чему оно научило васъ, въ томъ пребывайте (1 Іоан. 2, 20 и 27). Совершать таинство мвропомазанія, кромѣ епископа и священника, никто не можетъ. На это есть указаніе въ книгѣ Дѣяній апостольскихъ. Хотя діаконъ Филиппъ и крестилъ многихъ жителей Самаріи, но не преподавалъ имъ благодатныхъ даровъ Св. Духа, сообщаемыхъ въ мвропомазаніи, почему находившіеся въ Іерусалимѣ апостолы, услышавши, что Самаряне приняли Слово Божіе, послали къ нимъ Петра и Іоанна, которые пришедши помолились о нихъ, чтобы они приняли Духа Святаго—ибо онъ не сходилъ еще ни на одного изъ нихъ, а

только были они крещены во имя Господа Иисуса. (Дѣян. 8, 14—16).

Такъ какъ каждый христіанинъ, какой-бы онъ святости и праведности не былъ, не чуждъ грѣховнаго паденія, то Спаситель нашъ Иисусъ Христосъ и установилъ таинство покаянія. Въ первый день, по воскресеніи Своемъ, Онъ (Христосъ) вечеромъ явился ученикамъ Своимъ, находившимся въ затворенномъ домѣ, дунулъ на нихъ и сказалъ: какъ послалъ Меня Отецъ, такъ и Я посылаю васъ. Примите Духа Святаго. Кому простите грѣхи, тому простятся, на комъ оставите, на томъ останутся (Іоан. 20, 22—23). И въ Евангеліи Маттея тоже самое подтверждается: истинно говорю вамъ: что вы свяжете на землѣ, то будетъ связано на небѣ,—и что разрѣшите на землѣ, то будетъ разрѣшено на небѣ (Матѣ. 18—18). Отъ временъ апостольскихъ принято въ православной церкви христіанами, приносить сердечное разскаіііе во грѣхахъ въ присутствіи священника предъ Крестомъ и Евангеліемъ и затѣмъ отъ священника же получать разрѣшеніе отъ грѣховъ. Объ этомъ говорится въ книгѣ Дѣяній апостольскихъ: Когда ап. Павелъ проповѣдалъ въ Ефесѣ, то многіе изъ увѣровавшихъ приходили, исповѣдуя и открывая дѣла свои. (Дѣян. 19. 18).

Съ первыхъ вѣковъ христіанства вошло въ обычай церкви, послѣ покаянія во грѣхахъ, допускать христіанъ съ чистою совѣстію до принятія животворящихъ таинъ тѣла и крови Господней. Такъ высоко Таинство Причащенія! Оно установлено Иисусомъ Христомъ предъ своими страданіями на тайной вечери, когда Онъ, взявъ въ Свои пречистыя руки хлѣбъ и благодаривъ, преломилъ и подалъ ученикамъ, говоря: сіе есть Тѣло Мое, которое за васъ предается; сіе творите въ Мое воспоминаніе. Также и чашу послѣ вечери, говоря: сія чаша новый завѣтъ Моей крови, которая за васъ проливается (Лук. 22, 19—20). Словами „сіе творите въ Мое воспоминаніе“ Иисусъ Христосъ уполномочилъ совершать это таинство апостоловъ и ихъ преемниковъ пастырей; вѣрующіе же принятіемъ Тѣла и Крови Господней дѣлаются только причастниками этого высокаго таинства и наслѣдниками жизни вѣчной. Ядущій Мою Плоть и пьющій Мою Кровь, сказалъ Господь, имѣетъ жизнь вѣчную, и Я воскрешу его въ послѣдній день. Истинно, истинно говорю вамъ: если не будете ѣсть Плоти Сына Человѣческаго и пить Крови Его, то не будете имѣть въ себѣ жизни (Іоан. 6, 53—54).

Въ составъ Церкви Христовой входятъ мужчины и женщины, отъ которыхъ по вложенному Творцомъ въ природу ихъ влеченію другъ къ другу, должны образовываться супружескіе союзы, то, чтобы были эти союзы законны и благодатны, св. церковь освящаетъ ихъ таинствомъ брака. Самъ Іисусъ Христосъ освящаетъ законный бракъ въ Канѣ Галилейской Своимъ присутствіемъ и тамъ сотворилъ чудо, претворивъ воду въ вино. Въ церкви православной самое сочетаніе брачующихся совершаетъ Самъ Богъ, когда священникъ, благословляя брачующихся, три раза произноситъ: Господи Боже нашъ, славою и честію вѣнчай ихъ. Очевидно, что только преемственно отъ Христа получившій право священникъ можетъ совершать бракъ, а не другой кто. Тайна сія велика, писалъ ап. Павелъ Ефесскимъ христіанамъ,—я говорю по отношенію ко Христу и церкви (Ефес. 5, 32). Объ отношеніяхъ мужа и жены въ законномъ бракѣ очень подробно и вразумительно говоритъ ап. Павелъ въ 7 гл. 1-го посланія къ Коринѣянамъ.

По примѣру 12 апостоловъ, о которыхъ говоритъ Евангелистъ Маркъ въ 13 ст. 6 главы, что они во время хожденія по городамъ и весямъ съ проповѣдью о Христѣ, „многихъ больныхъ мазали масломъ и исцѣляли“, св. православная церковь совершаетъ надъ болящими вѣрующими христіанами таинство елеосвященія, въ коемъ сообщается благодать Св. Духа, исцѣляющая болѣзни душевныя (грѣхи) и тѣлесныя.—Апостоль Іаковъ наставляетъ христіанъ такъ совершать таинство елеосвященія; „Болезнь ли кто изъ васъ, пусть призоветъ пресвитеровъ церкви, и пусть помолятся надъ нимъ, помазавши его елеемъ во имя Господне. И молитва вѣры исцѣлитъ болящаго, и возставитъ его Господь; и если онъ сдѣлалъ грѣхи, простятся ему“ (Іак. 5, 14—15).

И такъ, вселенская православная церковь есть общество православно вѣрующихъ христіанъ изъ разныхъ народовъ во всемъ земномъ мірѣ, соединенное преемственно происшедшимъ отъ Христа священноначаліемъ, семью Богоучрежденными таинствами, взаимною Христовою другъ къ другу любовію, управляемое невидимою Главою Господомъ Іисусомъ Христомъ и оживотворяемое Духомъ Свитымъ. Вѣковѣчное существованіе Св. Церкви Своею Христосъ оградилъ обѣщаніемъ сохранить Ее отъ вратъ адовыхъ неодоленную, т. е. не только сектанты и всякаго рода еретики

не прекратятъ существованіе церкви, но и адъ со всею дьявольскою силою. Я съ вами во всѣ дни до скончанія вѣка. Аминь, сказалъ Господь Иисусъ Христосъ первоначальникамъ церкви—апостоламъ, а въ лицѣ ихъ и всей церкви.

Ед. Елисеевъ: покажите—гдѣ сказано, что пастырямъ сообщаются особые дары Духа Святаго?—Миссіонеръ.—Иисусъ Христосъ предъ страданіями своими въ бесѣдѣ съ учениками обѣщаль имъ: Я умолю Отца, и дастъ вамъ другого утѣшителя, да пребудетъ съ вами во вѣкъ. Утѣшитель же, Духъ Святой, котораго пошлетъ Отецъ во имя Мое, научить васъ всему и напомнить вамъ все, что Я говорилъ вамъ (Іоан. 14, 16 и 26); а въ день вознесенія на небо, по свидѣтельству Ев. Луки, онъ сказалъ ученикамъ: Я пошлю вамъ обѣтованіе Отца Моего на васъ; вы оставайтесь въ городѣ Іерусалимѣ, доколѣ не облечетесь силою свыше (Лук. 24. 49). Въ день пятидесятницы это обѣщаніе Господа Иисуса Христа исполнилось во всей силѣ надъ апостолами. Духъ Святой сошелъ на cadaго изъ апостоловъ въ видѣ огненныхъ языковъ и исполнившись всѣ они Духа Святаго, совершенно измѣнились. Въмѣсто робкихъ, неученыхъ Галилейскихъ рыбаковъ, они стали смѣлы и мужественны,—проповѣдывали о Христѣ на разныхъ нарѣчіяхъ и такъ краснорѣчиво и убѣдительно, что слышавшіе ихъ проповѣдь цѣлыми тысячами присоединялись ко Христу. Отъ апостоловъ же благодатные дарованія Св. Духа преемственно восприняты Епископами и пресвитерами. Да я уже вамъ объ этомъ раньше говорилъ, когда для примѣра указаль на апостоловъ Петра и Іоанна молитвою и возложеніемъ рукъ низведшихъ на крещенныхъ Самарянъ Духа Святаго". Послѣ этого возраженій со стороны Елисеева и другихъ не послѣдовало.

Въ заключеніе Миссіонеръ сказалъ слѣдующее: такъ какъ вы, сектанты, отпали отъ православной церкви Христовой и ея священнослужителей преподающихъ Богоучрежденныя таинства, то вы чрезъ это лишились благодатныхъ даровъ Св. Духа и не можете имѣть общенія съ православными прихожанами Досуговской церкви, а потому должны быть исключены изъ списковъ Досуговскаго прихода. Точно также вамъ необходимо завести отдѣльное отъ православныхъ кладбище для погребенія своихъ единомышленниковъ. Желательно при этомъ, чтобы вы намъ те-

перъ имена и отчества объявили свои и дѣтей своихъ, для исключенія васъ изъ списка церковнаго. „Еодосій Елисеевъ сказалъ: Это не ваше дѣло, а дѣло Станового Пристава, которому мы и объявимъ, что намъ нужно“.

Такъ закончились двухдневныя миссіонерскія бесѣды въ деревнѣ Александровкѣ Досуговскаго прихода Краснинскаго уѣзда.

Гжатскій Уѣздный Миссіонеръ—Свящ. *Николай Клитинъ*.

Къ вопросу о существованіи Петровскаго монастыря въ Свирковыхъ Лукахъ.

Священникомъ села Свирколучья, Дорогобужскаго уѣзда, о. Петромъ Солнцевымъ въ 1908 году было возбуждено предъ Смоленскою епархіальною властію ходатайство объ установленіи историко-археологическихъ данныхъ о Петровскомъ монастырѣ, существовавшемъ по преданію, сохранившемся въ селѣ Свирколучѣ, въ окрестной съ этимъ селомъ мѣстности, именуемой Свирковы Луки.

Священникъ села Свирколучья, представляющій по благовѣйному отношенію къ священнымъ памятникамъ церковной старины и по заботливости объ охраненіи и сохраненіи ихъ отрадное и примѣрное явленіе въ сельскомъ духовенствѣ, имѣетъ намѣреніе, въ случаѣ утвердительнаго рѣшенія вопроса о Петровскомъ монастырѣ, ознаменовать его мѣстонахожденіе устройствомъ часовни и крестнымъ ходомъ въ день памяти первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла.

Смоленская Губернская Архивная Комиссія, вслѣдствіе обращенія къ ней духовной консисторіи, за разрѣшеніемъ возбужденнаго свящ. Солнцевымъ дѣла, командировала въ с. Свирколучье одного изъ своихъ членовъ.

Двадцать седьмого числа іюня мѣсяца текущаго года командированный для вышеуказанной цѣли членъ названной комиссіи посѣтилъ с. Свирколучье.

Это село находится при водномъ пути отъ Смоленска къ Дорогобужу и расположено по лѣвому побережью Днѣпра. Верстахъ въ 3—4 сѣвернѣе села, на правомъ берегу этой